宁夏银川一中

2008届高三年级第六次月考测试
语 文 试 题
本试卷分第第Ⅰ卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题）两部分。第Ⅰ卷三、四题为选考题，其他题为必考题。

第Ⅰ卷   阅读题
甲  必考题

一、 现代文阅读（9分，每小题3分） 
阅读下面的文字，完成1～3题。 
中国应发展风力发电（节选）

何祚庥  王亦楠

我国风电发展进展极其缓慢。尽管从上世纪80年代就开始发电，但是目前仍然停留在起步阶段，未有突破性进展。1995年电力部曾提出2000年底我国风机规模要达到100万千瓦的目标，但截止到2003年底，全国风电场总装机容量仅为56.7万千瓦，占全国总装机容量的0.14%。尽管已建有40个风电场，但平均每个风电场的装机容量不足1.5万千瓦，远未形成规模效益。此外，在风机设备的制造水平上，已经成为国际主流机型的兆瓦级机组在我国尚处于研制阶段，目前大型风机只能依赖进口，或与外商合作生产。　　

在发达国家中风电技术已经相当成熟。目前单机容量500、600、750千瓦的风电机组已达到批量商业化生产的水平，成为当前世界风力发电的主力机型。丹麦新建的几个风电场，单机容量都在2兆瓦以上；德国正在北海建设近海风电场，总功率在100万千瓦，单机功率为5兆瓦，可为6000户家庭提供用电，计划2004年投产。这种5兆瓦的机组旋翼区直径为126米，面积相当于2个足球场。发电机塔身和发电机总重量为1100吨，发电机由3片旋翼推动，每片长61.5米，旋翼最高点离地面183米。该风电场生产出来的电量之大，相当于常规电厂，而且可以在几个月的时间内建成。　　

近10年来，风电的电价呈快速下降的趋势，并且在日趋接近燃煤发电的成本。　　

按目前技术水准，只要离地10米高的年平均风速达到5-5.5m/秒以上，风力发电就是经济的。科技进步可能把可利用风能的风速要求进一步降至5m/秒以下。　　

据估计，世界风能资源高达每年53万亿千瓦时，预计到2020年世界电力需求会上升至每年25.578万亿千瓦时。也就是说，全球可再生的风能资源是整个世界预期电力需求的2倍。

我国也拥有可供大规模开发利用的风能资源。据初步探明结果，陆地上可开发的风能资源即达2.53亿千瓦；加上近海（15米深的浅海地带）的风能资源，全国可开发风能资源估计在10亿千瓦以上。与之对照，我国水能资源可开发量仅为3.9亿千瓦！我国2003年的装

机容量为3.85亿千瓦，所以国外专家评论，中国单靠风力发电就能轻而易举的将现有的电力生产翻上一番。　　

近两年中国出现大面积的缺电，风能发电对于缓解缺电具有非同寻常的意义。这是因为风电的诸多优势中，一个重要特点是风电上马快，不像火电、水电的建设需要按年来计算，风电在有风场数据的前提下其建设只需要以周、月来计算，即风场是可以在短时间内完成的。世界风电正在以33%甚至在部分国家以60%以上的增速发展，参考世界发达国家的经验，我国完全有可能以迅速发展风电的模式来解决我国燃眉之急的电力短缺。

　                                                        　（《中国教育报》）

1．对我国风力发展进展缓慢的原因理解正确的一项是（3分）

（    ）


A．没有安装国际主流机型的兆瓦级机组。    

B．风电的电价高，成本回收慢。

C．全国风电场总装机容量小，没有形成规模效益。 

D．上世纪80年代才开始发电，起步很晚。

2．关于发达国家的风电技术状况，说法正确的一项是（3分）

（    ）


A．当前世界风力发电的主力机型是单机容量为500、600、750千瓦的风电机组。

B．丹麦和德国的风电场，单机容量都在2兆瓦以上。

C．发达国家的发电机，无论足容量还是体积都很大。

D．5兆瓦的机组旋翼区直径应为126水，发电机塔身和发电机总重量应为1100吨，旋翼离地面应为183米。

3．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是（3分）

（    ）

A．由于中路近两年出现大面积停电，所以，中国要发展风能发电。

B．火电、水电的建设需要按年来计算，风电在有风场数据的前提下其建设不按年计算，即风场是可以在短时间内完成的。

C．风电场建设成本低，时间短，见效快，所以电力短缺的地区应大力发展风电。

D．世界风电以33%甚至60%的进度发展，参考世界发达国家经验，我国风电完全有可能高速发展。

二、古代诗文阅读。（38分）

（一）阅读下面一段文言文，完成4～8题。（21分）

宗悫，字元干，南阳人也。叔父炳。高尚不仕。悫年少时，炳问其志，悫曰：“愿乘长风破万里浪。”炳曰：“汝不富贵，即破我家矣。”兄泌娶妻，始入门，夜被劫。悫年十四，挺身拒贼，贼十余人皆披散，不得入室。时天下无事，士人并以文义为业，炳素高节，诸子群从皆好学，而悫独任气好武，故不为乡曲所称。

江夏王义恭为征北将军、南兖州刺史，悫随镇广陵。 元嘉二十二年，伐林邑①，悫自奋请行。义恭举悫有胆勇，乃除振武将军，为安西参军萧景宪军副，随交州刺史檀和之围区粟城②。林邑遣将范毗沙达来救区粟，和之遣偏军拒之，为贼所败。又遣悫，悫乃分军为数道，偃旗潜进，讨破之，拔区粟，入象浦。林邑王范阳迈倾国来拒，以具装被象，前后无际，士卒不能当。悫曰：“吾闻师子③威服百兽。”乃制其形，与象相御，象果惊奔，众因渍散，遂克林邑。收其异宝杂物，不可胜计。悫一无所取，衣栉萧然，文帝甚嘉之。

三十年，孝武伐元凶，以悫为南中郎咨议参军，领中兵。孝武即位，以为左卫将军，封洮阳侯。孝建中，累迁豫州刺史，监五州诸军事。先是，乡人庾业，家甚富豪，方丈之膳，以待宾客；而悫至，设以菜菹粟饭，谓客曰：“宗军人，惯啖粗食。”悫致饱而去。
至是业为悫长史，带梁郡，悫待之甚厚，不以前事为嫌。

大明三年，竟陵王诞据广陵反，悫表求赴讨，乘驿诣都，面受节度；上停舆慰勉。悫耸跃数十，左右顾盼，上壮之。及行，隶车骑大将军沈庆之。初，诞诳其众云：“宗悫助我。”及悫至，跃马绕城呼曰：“我宗悫也！”事平，入为左卫将军。五年，从猎堕马，脚折不堪朝直，以为光禄大夫，加金紫。悫有佳牛堪进御，官买不肯卖，坐免官。明年，复职。废帝即位，为宁蛮校尉、雍州刺史，加都督。卒，赠征西将军，谥曰肃侯。
                                                  （《宋书—宗悫传》，有删节）

注：①林邑：今古城，在越南中部；

②区粟城：地名，吉林邑国城名；

③师子：通“狮子”。

4．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（3分）

（    ）


A．故不为乡曲所称   称：称赞     
B．义恭举悫有胆勇      举：选举

C．文帝甚嘉之       嘉：赞赏     
D．隶车骑大将军沈庆之  隶：隶属

5．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（3分）

（    ）

       及制其形，与象相御                而悫独任气好武

       收其异宝杂物                      而悫至，设以菜菹粟饭

      方丈之膳                           以具装被象

      悫待之甚厚                         不以前事为嫌

6．以下六个句子分编为四组，全都说明宗悫勇武的一组是（3分）
（    ）


①愿乘长风破万里浪   
②悫年十四，挺身拒贼   


③悫自奋请行  

④悫乃分军为数道，偃旗潜进  


⑤悫一无所取，衣栉萧然  
⑥悫耸跃数十，左右顾盼


A．①④⑥      
B．②③⑤       
C．②③⑥       
D．②④⑥

7．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）
（    ）


A．宗悫年少志大。叔父问他志向，他说：“愿乘长风破万里浪”，但他不愿“以文义为业”，平时纵任意气，喜欢武艺，因此乡里人对其并不赞赏。


B．宗悫作战有勇有谋。元嘉年间，征伐林邑，宗悫自告奋勇请求参加，在作战中善于思考，仿制狮子形状大破敌军“大象阵”，战功显赫。


C．宗悫同乡庚业家甚富有，招待客人多用美味佳肴，而对宗悫却只是酸菜、糙米饭。宗悫任豫州刺史后，不计前嫌，反而举荐他任长史。

D．宗悫不仅廉洁，而且耿直。攻取林邑，而对珍奇异宝，他一无所取；官府要买他的“佳牛”进贡皇上，他执意不肯，并因此获罪被免去官职。

8．把文言文段中，划线的句子翻译成现代汉语。（9分）

   （1） 林邑遣将范毗沙达来救区粟，和之遣偏军拒之，为贼所败。

译文：

   （2） 悫表求赴讨，乘驿诣都，面受节度；上停舆慰勉。

译文：

   （3） 悫有佳牛堪进御，官买不肯卖，坐免官。

    译文：

（二）古代诗歌鉴赏。（9分）

阅读下面这首诗，然后回答9-10题。

题张十一旅舍

韩愈

五月榴花照眼明，枝间时见子初成。

可怜此地无车马，颠倒苍苔落绛英。

9．请分析“五月榴花照眼明”一句的艺术特点。（4分）

答：________________________________________________________________   

10．后两句诗表达了作者怎样的思想感情？（从表层和深层两方面谈）。（5分）

答：________________________________________________________________

（三）名篇名句默写。（8分）

11．补写出下列名篇名句中的空缺部分（选作8道题，每题两空1分）。

   （1）吾尝终日而思矣，__________________；吾尝跂而望矣，_________________。

   （2）蚓无爪牙之利，筋骨之强，_________________，_______________，用心一也。

   （3）覆压三百余里，_________________。骊山北构而西折，_________________。

   （4）氓之蚩蚩，_______________，匪来贸丝，__________________。

   （5）呦呦鹿鸣，食野之苹，________________，________________。

   （6）________________，_________________，绕树三匝，何枝可依。

   （7）纤云弄巧，______________，银汉迢迢暗度。金凤玉露一相逢，_______________。

   （8）_______________，寻常巷陌，__________________。

   （9）青泥何盘盘，________________。扪参历井仰胁息，__________________。

   （10）又闻子规啼夜月，_________________。蜀道之难，难于上青天，________________!

乙  选考题

三、文学类文本阅读

阅读下面的文章，完成12-15题。（25分）

看    病

  一碟

年轻的白大褂微笑着把林森请到了桌前。
林森身体好。以前在农村时，就没上过医院，没想到一调进城里，身子骨就像放了大量的酵母菌，一个劲儿地发酵膨胀，到现在连楼梯都快爬不动了，他不得不来到陌生异常的市中心医院来检查身体。挂了号，刚跨进候诊室，他就被并不认识的值班医生像熟人一样请到桌前。年轻的白大褂一边给林森把脉，一边跟他拉呱儿。原来白大褂在市报和电视上见过林森，知道他是市里的主要领导，所以林森一进候诊室就被他认出来，受到了一次莫名其妙的优待。谈话中林森也就知道了白大褂的姓名—魏力，并且得到了他的一张名片。
   “魏大夫，我的病……”林森见白大褂专心扯闲篇，觉得有必要提醒他一句。
   “脂肪积聚症。没啥大问题，运动量少的人一般都容易得这病。”年轻的白大褂谦恭地微笑着，说：“您叫我小魏吧。在您跟前我是小字辈。”
小魏大夫手脚麻利地开了张药方递给林森，说：“别坐车，上下班步行，一个月后我再给您复诊。没问题的，这是运动疗法。方子上的药只起个辅助治疗的作用。”
   林森很高兴，为了自己的病，为了医生优质的服务。他告别了谦恭地送他出门的小魏大夫，步履轻快地走出医院，对在外面等候他的司机小景说，他不坐车了，他要走路治病。
林森的路走得很顺畅，但史料未及的是，随着时间的延伸，他竟走出了不少流言飞语。
有的说，林森犯了严重的错误，被市长拍着桌子骂了一顿，要撤职呢。
有的说，林森贪污受贿，经济上有大问题，正在停职审查呢。
这些话有一部分传到林森的耳朵里，林森觉得可笑。他相信，身正不怕影子斜，半夜敲门心不惊。那些谣言，让它们怎么生就怎么灭去吧！
所以林森就继续走他的路。
林森有一个女儿。女儿高中毕业没考上大学，成了待业青年。市环保局闻讯，派人专程来到林家，说本单位缺人，如果可以的话请她去局办做职员。女儿很高兴，林森当然更高兴。可近来不知咋的，环保局又一个劲儿地找各种借口延宕，急得女儿老往环保局跑。
最后一次，女儿是哭着回来的。回来后就劈头盖脸地数落父亲，接着又半跪着哀求父亲不要再步行了，并且要争取多上几回市报和电视。
林森莫名其妙；这与女儿的工作有啥关系？
女儿稍稍平静下来，断断续续说出了原因。原来环保局的人被她缠得没法，才亮出了底牌：你爸爸要完了，我们还要你干啥呀！
林森听了，气得面皮紫涨，拍着桌子直吼：“岂有此理！真是岂有此理！”他转过头来安抚女儿：“不要紧！啊，不要紧，爸爸给你安排个更好的工作，咱不跟那些势利小人一般见识！”
哄女儿高兴了，林森心头却沉重起来。积羽沉舟，积毁销骨，真是人言可畏啊！他终于领教到了谣言的厉害。
为期一月的“运动疗法”总算结束了，林森眼前浮现出小魏医生谦恭的微笑来，他心情轻快了许多，这个小魏不错，他想，有机会一定跟卫生局说说，表扬表扬。这样的年轻人如今不多了。
到了医院候诊室，林森把挂号单递给了小魏医生。
和一个月前一样白皙英俊的年轻白大褂这次没有了微笑，他面无表情地打量了一眼挂号单，把它拂下地来：“排队去。”
林森弯腰拾起挂号单，想了想，又掏出魏医生的名片递过去，笑着说：“小魏，不，魏大夫，你忘了我啦？我是林森呀！上个月……”
“什么上个月下个月的！”白大褂的脸板得像青石板，“要遵守医疗公德，按先后顺序一个一个来，懂不懂啊？下一个，王、王瑶……”
看着再一次被拂下地的挂号单和名片，林森蒙了。少顷，他似乎明白了什么，血涌上了头顶。他大踏步走到候诊室中央，从衣兜掏出小巧的手机，啪啪啪按了几个数字，凑在耳边大声吼到：“小景，我是林××。你马上把车给我开到市中心医院来！不，给我开加长林肯！”
                                                （选自《2001年微型小说精选》）12．小说中塑造的“魏力”具有什么样的性格特征？作者为塑造这一人物主要使用了哪些表现      

技巧？请简析。（5分）
13．小说的主要情节是“看病”，但中间却写了“林森的女儿找工作一事”，这样写有何作用？（6分）
14．文章的结尾写到了“林森”的动作及语言，请简析这些描写表现了人物怎样的心理？（6分）
15．小说以“看病”为题，有何含义？请简述。（8分）
四、实用文本阅读
阅读下面的文章，完成16—19题（18分）
明天是农历“小年”。再过几天，“大年”在即。对过年，一方面，人们盼年、望年，千辛万苦回家团圆；另一方面，许多人感叹“年味淡了”、“过年没意思”。
与一般人停留在感性层面相比，在冯骥才眼中，怎样过年，并非“有意思”与否的小事。走进古典与现代风格兼备的冯骥才文学艺术研究院，坐在满眼都是石雕、木刻等古今瑰宝的会客室，听这位“民间文化遗产抢救者”对“过年”的解析——对过年的涵义，会有更深层次的领悟；对过好年与保护民族传统文化的密切联系，也会有更为深刻的理解。
记者：现在许多人感叹“年味淡了，过年没有意思”。但是一到过年，在外的人还往家里跑，形成“春运”景观。怎么看待这种现象？
冯骥才：年是中国人最大的节日。在农耕社会，人生产、生活的节奏与大自然的节律是和谐一致的。一年中最重要的是春节：旧的一年去了，新一轮生活开始。这时候，人们对生活充满热望。旧的一年里不管有什么灾害和不快，都希望不要再发生，更盼望新一年生活更好。所以过年有许多重要的避邪、纳福的仪式，如贴门神、挂红灯笼等等。
过年是放大了生活，反映了人们的理想。平时不吃的东西，过年要吃了；平时不大说的愿望，比如“发财”，过年时可以直接说出来。过年也是一个情感的总爆发。所有的人际关系，这时集中体现。要祭祖，怀念祖先；拜望亲朋好友，表达情谊。开始是从社会回到家庭，三十晚上全家人都要赶回来团圆；然后从家庭走向社会，过了年由近到远向亲友拜年。春节在传统节日中时间也最长，从过小年开始，初五又是一个小年，甚至严格地讲，过了腊八节，就开始过年了。最后，到正月十五，成为传统的“嘉年华”。
春节集中反映了中华民族的理想、企盼、爱憎。尽管有人说“年味淡了”，但是人们心底还有看不见的文化记忆。所以有“春运”、有“民工潮”。“民工潮”实际上是个特别让人感动的文化现象。每年我都要到车站看一看，心里很感动。人们仍盼着年，人们没有忘记年。年，仍是体现民族凝聚力的强大动力。
记者：人们盼年、望年，但是真正到了过年，不少人又觉得索然寡味。原因在哪里？
冯骥才：缺少必要的载体。现在农耕文明正在向工业文明转化。工业时代，人们的生产、生活与大自然的节奏已不那么密切了。尤其生活方式的变化，影响更大。比如，原来住带院子的房子，大门、房门贴上对联，格外喜庆。现在单元房的单扇铁门，就不好贴对子了。人们的娱乐方式、兴趣点分散了，传统的载体像贴年画、挂灯笼、贴窗花等等，都失去了魅力。我们的年被“稀释”了。
当然，已经有一些新载体，比如“春晚”。虽然人们边看边骂，但如果没有“春晚”，会骂得更厉害。“春晚”符合过年的几个需求。一是适于全家围坐在一起看，过年讲求团圆；二是可以熬过午夜12点，要“守岁”嘛；三是内容以欢乐为主，笑星最受欢迎，因为人们这时最需要笑。笑星要感谢我们的春节，没有春节，就没有笑星这么受欢迎。为什么又要骂“春晚”？因为有一点不符合。所有的民俗，主人是自己，都是可以参与的。比如放鞭炮，自己放才过瘾；喝团圆酒，可以一直喝尽兴。但是“春晚”不管好坏，都只能看，不能参与。但不管怎样，它是电视时代创造的过年新载体。
只要重视和用心，不少过年载体可以被创造出来。比如天津剪纸火爆，主要原因是符合现代人需求。“聚宝盆”剪得很小，往衣柜上一贴，就有年意了。还有拇指盖儿大的小福字，贴在哪儿呢？贴在电脑上，小小的往那里一贴，心里就有了安慰，年味也有了。所以只要动动脑子，新载体不难找到。
记者：让春节更适应现代人生活，确实需要多动脑子。在这方面，政府部门有哪些事可做？
冯骥才：最好少用行政的手段来干预过年，比如禁放鞭炮。鞭炮的声音也是人们对春节的一种记忆，增加了年的味道、氛围。不要轻易减少受欢迎的传统载体。
但是对传统节日，政府也有保护义务。当然，只“申遗”不行，关键是得让人们认真过、过得好。没人爱过的年，就是“申遗”也没用。韩国“端午祭”，成千上万人参加，城里乡下都演出。不要怕别人抢先“申遗”，关键是自己拿不拿节日当回事，发掘和保护传统节日蕴含的传统文化。现在把不少传统节日简单化了，春节就是吃饺子，端午就是吃粽子，中秋就是吃月饼，节日都成了“美食节”了。很多传统的习俗、礼仪，能给人们带来精神寄托的仪式，全部都消失了，这样年味怎能不淡？
今年两会我要专门提一个提案，把春节假期前调一天。春节最重要的是三十晚上，全家人在一起忙活，才有节日气氛。现在三十不放假，人们虽没心思在单位呆了，却也没法安心做过年准备，势必一切“从简”。春节后过了初五，年已结束，该拜的拜过了，后两天基本上是“垃圾时间”，没有什么内容，把过年的快乐给“闷”下去了。假期前调一天，增加一个“黄金日”，减少一个“垃圾日”，才与人们对过年的期待合拍。保护民俗文化，首先要了解民俗的心理、传统的规律，保护才有效果。
记者：人们的需求在变化，民俗也要在变化中保留传统内涵。看来，这方面大有文章可做。
冯骥才：民俗的延续对促进民族认同以及国家认同，都有很重要的作用。但民俗不会一成不变，重要的是寻找新载体，同时要继承传统的“文脉”。
现在，我们已经成立了一个民间美术遗产保护中心，专门研究每一个传统节日怎么过，如何将传统民俗与现代人生活结合起来。大的门神画不好贴了，可以做个小门神牌，在门上挂一下。它是民族的门神，不是圣诞老人。不少中国人过圣诞，不知道圣诞本意是什么，但我们知道门神是什么意思。这不是迷信，是一种愿望，一种寄托。应该多做细致的工作，不要行政化地搞“某某文化节”之类，只体现当地政府的“政绩”，不能使传统节日的核心价值得到弘扬，使人们的精神情感得到抒发。尤其我们有十年动乱，许多传统的东西丢掉了，原来的记忆遗失了，甚至不少年青人不知道门神是谁了。所以我们不只是转型，还要重拾，从细节做起，在把握传统“文脉”的同时创新载体，让民俗文化真正在人们心中扎根。

   　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（摘自《人民日报》2007.2.9）
16．在回答记者的第一个提问时，冯骥才谈到了自己对“过年”的涵义的理解，请加以概括。（5分）
17．纵观整篇访谈，针对记者的提问，冯骥才作出了哪些回答，请分条概述。（6分）
18．访谈提问讲究一定的技巧，请结合文意，谈谈记者为什么从“春运景观”展开访谈？（6分）
19．读了本访谈，你想到了哪些“过年载体”，试举一例并简述理由。（文中提到的除外）（8分）
第Ⅱ卷  表达题

五、语言文字运用。（18分）

20．（3分）下列各句中加点的熟语使用恰当的一项是

（    ）

A．姚明的婚礼掀起了上海滩的新闻大战，当天，上海的体育媒体记者几乎倾巢出动，其他省市的体育媒体记者也一大早就纷纷来到举行婚礼的酒店等候。

B．海淀区十一小学甘兰佑老师面对生活中的变故安之若素，依然坚守三尺讲台，心系全体学生，谱写了一曲感人至深的生命之歌。

C．清华大学水利工程学院的师生们在一次野外勘察中，意外发现了一片原始喀斯特岩溶地貌，那些岩石形态优美，真是巧夺天工。

D．“秦晋之好”这个成语来源于春秋时期的秦、晋两个国家，两国之间几代都有婚姻关系，可谓是间不容发。

21．（3分）下列句子中没有语病的一句是


（    ）

A．巴西戈尔航空公司波音737－800型客机坠毁在亚马逊森林深处，机上155名乘客和机组人员可能已经全部遇难。

B．将于12月份推出的“市民卡”，除了包含现行“社保卡”所具有医疗、养老等保险功能外，还可享受各类公共服务。

C．网络婚礼虽然满足了青少年的猎奇心理，但是不利于青少年身心的健康成长，因此，家长应该引导孩子远离虚拟世界。

D．美国一研究机构日前无端攻击说：“中国军方可能指使黑客对美国政府网络进行了有组织的攻击，中国外交部发言人回应说，中国政府一贯坚决反对禁止任何破坏计算机网络的行为。

22．（3分）银川一中阳光电视台开办了一个新栏目----《青春大舞台》，目的是为了共建一个平台，展示学生的个性才艺。请按要求做题。

      请你为这一栏目写一则推荐词，要求形式上采用对称句，即字数相等、结构大体一致的两句话，并每句话不少于7个字。

23．（4分）有位记者对社会上各行各业年龄在18—28岁的青年人进行调查，调查的问题是：你认为哪些阅读你最感兴趣？调查结果如右表：

注：每一类内容的认同率均指认同人数占被调查

人数的百分比。

  （1）调查结果表明（2分）

  （2）这种状况是否需要改变？请陈述理由。（2分）

24．武汉市某中学月考语文试卷中，有一道选做题是默写周杰伦新歌《青花瓷》的歌词。老师称因为学生喜欢所以大胆尝试一下。专家则认为，流行文化无孔不入，容易对学生千万误导。对周杰伦新歌入试卷是汲取营养还是拨弄垃圾，你怎么认为？（5分）

六、写作（60分）

25．阅读下面的文字，根据要求作文。

美国最古老的纳尔逊中学的大门口，有两尊黑色大理石雕成的雕塑，左边的是一只苍鹰，右边的是一匹奔马。

左边的苍鹰代表的是一只被饿死的鹰。它为了实现飞遍世界的远大理想，苦练各种飞行本领，结果忘了学习觅食的技巧……

右边的一匹马代表的是一匹被剥了皮的马。开始地时候它嫌它的第一位主人----一位磨坊主给的活多，乞求上帝把它换到一位农夫家。上帝满足了它的愿望，可是后来它又嫌农夫给它的饲料少。最后它到了一位皮匠手里，在那儿什么活也没有，饲料也多，可是没几天，它的皮就被剥了下来。

请你就其中一尊雕塑的寓意（也可兼顾），自选文体、自定立意、自拟题目，写篇文章（诗歌除外），不少于800字。

温馨提示：1．书写潦草，卷面凌乱，可酌情扣1-5分；
          2．每个错别字扣1分，重复的不计，最多可扣至5分。

参考答案

一、选择题 

1．C   2．A   3．B   4．B   5．B   6．C   7．C   

二、古代诗文阅读

（一）文言文阅读

8．（1）林邑派大将范毗沙达前来营救区粟,檀和之派一支偏军抵挡,被敌军打败。

  （2）宗悫上表请求带兵征讨,骑着传送公文的马急速到都城,当面接受皇帝指示,皇上停下车驾对他慰问勉励一番。

  （3）宗悫有好牛,符合进贡皇上的条件,官府去买,他却不卖,因此获罪免去官职。

（二）古代诗歌阅读

9．不从正面描写榴花,而从榴花给人的感觉来写,用字生动传神,榴花能照耀人眼,榴花的鲜艳美丽可想而知了. 或以花喻人,表现张十一的才华,为下面抒发怀才不遇张本.

10．表层：对花无人观赏的慨叹.深层：抒发怀才不遇之情。

（三）名篇名句默写。

11．（1）不如须臾之所学也； 不如登高之博见也。

  （2）上食埃土，下饮黄泉。

  （3）隔离天日；直走咸阳。

  （4）抱布贸丝；来即我谋。

  （5）我有嘉宾，鼓瑟吹笙。

  （6）月明星稀，乌鹊南飞。

  （7）飞星传恨；便胜却人间无数。

  （8）斜阳草树；人道寄奴曾住。

  （9）百步九折萦岩峦；以手抚膺坐长叹。

  （10） 愁空山；使人听此凋朱颜。

三、文学类文本阅读

12．趋炎附势，见风使舵。 对比，细节描写。

分析：小说写林森前后两次看病，抓住魏力的表情、动作、语言进行细节描写，形成前恭后倨的对比，突显人物性格。

13．这一情节揭示了趋炎附势是普遍的现象，深化主题，也为下文林森心理的变化作铺垫。

14．被魏力前后截然不同的态度所激怒，官权意识被唤醒且又恨恨不平心理。

15．表面意思是指林森两次看病这一情节，深层含义是指林森由此看到了社会的病态及由此引发自己心态的失衡。

四、实用类文本阅读

16．过年是放大了生活（1分），反映了人们的理想。过年是一个情感的总爆发。（用原文答）

17．（1）年，仍是体现民族凝聚力的强大动力（2分）

   （2）年味变淡，是因为没找到新的过年载体。（2分）
   （3）在推陈出新中继承传统的“文脉“（2分）

18．春运是人们关注的焦点问题，它集中体现了人们内心的“过年情结“，同时也是被访谈的对象关注的现象，由此切入，易于层次的展开，由浅入深地展开访谈，进一步引发深层思考。

19．除夕零点许愿，丰富了过年的活动，又继承了民族传统，同时表达了对美好生活的期盼。（文中提到的除外）此答案供参考。

五、语言文字运用

22．我参与 我体验，这里有我的青春，   你展示，你快乐，这里是你的舞台。

23．（1）对武侠言情和娱乐休闲感兴趣的超过2/3 ，对文学历史、时事政治感兴趣的不足1/3。

   （2）要点：需要改变，因为青年代表着国家的希望，肩负历史重任。

24．自由发挥，言之有理即可
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